

# Magazín21

Leden 2024  
VI. ročník

Jediný oficiální zpravodaj  
Zlínského kraje

magazin21.cz



Zlínský kraj bude  
rekordně investovat

Rozhovor s náměstkem  
Davidem Vychytilém

Jak si vybrat  
střední školu

Vsetínsko láká na  
zimní radovánky

**1.** Budova **Baťova mrakodrapu** neboli **Jednadvacítka**, v níž sídlí Zlínský kraj, oslavila 15. prosince **85 let od svého dokončení**. V 30. letech minulého století ji nechal ve Zlíně postavit Jan Antonín Baťa podle projektu Vladimíra Karfíka. Se svojí výškou 77,5 metru byla v době svého vzniku **nejvyšší budovou ve střední Evropě**.

**2.** Do **Síně slávy českého hokeje** byl uveden **Roman Herink**, jeden ze **zakladatelů sledge hokeje** u nás. Do roku 2012 vedl tým Zlína jako generální manažer a byl členem české výpravy na paralympiádě 2010 ve Vancouveru. Novými členy Síně slávy se kromě něj stali i Tomáš Kaberle, Petr Sýkora a Roman Turek.

**3.** **Nejlépe** se ve Zlínském kraji žije v **Luhačovicích**. Vyplyvá to z analýzy **Obce v datech**, která na základě dat provádí srovnání kvality života v celkem 206 obcích České republiky. V celostátním žebříčku pak lázeňské město obsadilo 62. místo.

**4.** **Střední škola gastronomie a obchodu Zlín** získala cenu od **Asociace hotelů a restaurací ČR** v kategorii **Škola roku**. V této kategorii se oceňuje profesionalita výuky, sledování a aplikace aktuálních trendů, profesní angažovanost pedagogů i studentů a maximální snaha o propojení teorie s praxí.

**5.** Nová dvoudílná kniha nazvaná **Dějiny města Zlína** nabízí komplexní pohled na město v jeho dějinném vývoji a se všemi proměnami, které zažilo. Obsahuje řadu dosud nepublikovaných fotografií. Několik let na ní pracovala téměř **třicítka odborníků**.

**6.** Úvodní seminář k projektu **Audit familyfriendlycommunity** uspořádal v prosinci na krajském úřadě Zlínský kraj. Cílem projektu je probudit **zájem obcí a jejich obyvatel o život rodin v obci** a aktivizovat je, aby společně utvářeli prostředí, ve kterém se dobře žije všem místním lidem napříč generacemi.

**7.** V **Přílepičích** na Holešovsku slavnostně otevřeli **zrekonstruovaný zámek**, v němž v minulosti bývala porodnice pro široké okolí. Nově bude sloužit lidem v obci, vznikl zde společenský sál, prostory pro knihovnu i obecní úřad. Zámek nechali postavit **Seilernové** v roce 1852 na místě bývalé středověké tvrze.

**8.** Ateliér **Průmyslový design** Fakulty **multimediálních komunikací UTB** ve Zlíně získal **Národní cenu za studentský design GRAND** v prestižní mezinárodní soutěži. Oceněným je student **Jan Kaděra** a jeho bakalářská práce zabývající se designem nastavitelného invalidního vozíku HUGO.

**9.** Projekt **Otevřené brány**, díky kterému si mohou návštěvníci prohlédnout vybrané kostely ve Zlínském kraji s výkladem školního průvodce, má za sebou další úspěšnou sezonu. Od května do konce září loňského roku využilo bezplatný výklad přes **111 tisíc návštěvníků**, tedy téměř o 19 tisíc více než vloni.

**10.** Zakladatel a emeritní rektor Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně, **profesor Petr Sába**, získal ocenění **Osobnost projektu Vizionáři 2023**, a to za celoživotní přínos v oblasti inovací ve vzdělávání, výzkumu i vývoji nejen ve Zlínském kraji. Za projektem Vizionáři stojí sdružení CzechInno.



## 21 zpráv z Jednadvacítky

**11.** **Slovácké divadlo** v Uherském Hradišti chystá dramaturgii slavného románu **Farma zvířat** britského novináře a spisovatele George Orwella. Režie se ujme respektovaný slovenský režisér **Dodo Gombár**. Premiéra je naplánovaná na 2. listopadu letošního roku.

**12.** **Půlkilometrový úsek** rekonstruované silnice III. třídy slouží nově obyvatelům **Buchlovic**. Nový povrch významně přispěl ke snížení hlučnosti v okolí vozovky. Ředitelství silnic Zlínského kraje zaplatilo za tuto stavbu **8,5 milionu korun**.

**13.** Pacienti i zdravotníci **Krajské nemocnice T. Bati ve Zlíně** mají daleko větší komfort, a to díky **desítkám nových nejmodernějších lůžek**, které nemocnice postupně pořídila během loňského roku. Investice vyšla na téměř **42 milionů korun**.

**14.** **Vlakové nádraží ve Valašském Meziříčí** se dočká nové podoby. Projekt **rekonstrukce nástupiště** místní železniční stanice včetně **opravy nádražní budovy** chystá Ministerstvo dopravy. Stavba s miliardovými náklady by měla proběhnout mezi lety 2026 až 2027.

**15.** **Vsetínská nemocnice** je z pohledu pacientů **nejlepší ve Zlínském kraji**. Vyplyvá to z výsledků ankety Nejlepší nemocnice, kterou pořádal **HealthCare Institute**. Nezaostala však ani v celorepublikovém srovnání – byla třetí v oblasti reakce personálu na bolest pacienta i v kategorii kybernetické bezpečnosti.

**16.** Historicky **první záchrané centrum pro lvy** v České republice se začne budovat na začátku roku 2024 **ve Zlínském zoo** v nové oblasti **Karibuni**. Domov zde najdou zvířata, která stát odebere soukromým chovatelům kvůli nevhodným podmínkám nebo ilegálnímu chovu.

**17.** Rekordní **půl milionu korun**. Taková částka poputuje na **pomoc onkologicky nemocným dětem** díky **Dni pro Zuzanku**, který se konal ve středu 13. prosince ve Zlíně. Tato dobročinná akce se koná každoročně na památku Zuzanky Oškerové, která ve čtyřech letech podlehla leukémii.

**18.** **Aktuální sezona zimní údržby** silnic začala pro silničáře naplno se sněžením, které přišlo 1. prosince. Jenom za **první tři prosincové dny** se na silnici II. a III. třídy ve Zlínském kraji spotřebovalo **1 538 tun soli, 456 950 litrů solanky a 2 057 tun inertních materiálů**.

**19.** Výstavbu první etapy **cyklostezky**, která propojí části města **Mařatice a Sady**, dokončilo koncem roku 2023 město Uherské Hradiště. Pouze částečně zpevněnou a neosvětlenou pěšinu nahradila **stezka pro chodce a cyklisty** pokrytá betonovou dlažbou.

**20.** Přes **300 stromů a 245 keřů** nechalo vloni vysázet město **Kroměříž**. K nové výsadbě došlo především na místech uvolněných po vykácených stromech, ale i tam, kde stromy a keře dlouhodobě chybí. Například na sídlišťích, ve vnitroblocích, kde lidé tráví volný čas, nebo v okrajových a místních částech města.

**21.** Zlínský kraj pořídí **pět gobelínů** vyrobených v **Moravské gobelínové manufaktuře ve Valašském Meziříčí** pro Muzeum regionu Valašsko. Tapiserie v celkové hodnotě 1,5 milionu korun budou trvale vystaveny v sále **zámku Kinských ve Valašském Meziříčí**, který muzeum spravuje.

# Zlínský kraj bude v letošním roce do svého území investovat nejvíce v historii

Jan Vandík

Částku 3,5 miliardy korun na investice do svého území má Zlínský kraj vyčleněnou v rozpočtu na letošní rok. To je vůbec nejvíce v historii kraje. Rozpočet, který v prosinci schválili zastupitelé, počítá s celkovým rozdílem mezi příjmy a výdaji ve výši 2 miliard korun. K jeho pokrytí poslouží volné finanční prostředky z minulých let.

*„Rozpočet na rok 2024 máme sestavený jako silně proinvestiční, na investice v něm máme vyčleněných 3,5 miliardy korun, což je o celou třetinu více než vloni a vůbec nejvíce v historii Zlínského kraje. Investovat tak budeme maximum toho, co nám umožňují vlastní příjmy kraje,“* informoval hejtmán Radim Holíš.

*„Dobrou zprávou je, že nebudeme čerpat žádný úvěr, naopak počítáme se snížením zadlužení kraje o zhruba 200 milionů korun, z 1,9 na 1,7 miliardy,“* doplnil náměstek hejtmána pro oblast financí David Vychytil.

Rozpočtované příjmy ve výši 20,095 miliard korun tvoří vlastní příjmy (36,68 %) a přijaté transfery – dotace, příspěvky (63,32 %). Klíčovou položkou příjmů pro vlastní hospodaření Zlínského kraje jsou daňové příjmy, které jsou odhadovány ve výši 6,1 miliard korun a představují 82 % vlastních příjmů.

Rozpočtované výdaje ve výši 22,029 miliard korun jsou tvořeny běžnými (84,24 %) a kapitálovými výdaji (15,76 %). Součástí běžných výdajů jsou výdaje související s trans-



Rozpočet schválili 11. prosince krajsí zastupitelé

ferů ze státního rozpočtu. Například transfery určené pro školství na primární vzdělávání přesahují 10 miliard korun, transfery pro poskytovatele sociálních služeb jsou ve výši zhruba 2 miliard korun. Nejvyššími výdaji, které Zlínský kraj financuje ze svých vlastních příjmů, jsou příspěvky na provoz krajským příspěvkovým organizacím (1,837 miliardy korun) a výdaje na zajištění dopravní obslužnosti (1,831 miliardy korun).

**„V rozpočtu na rok 2024 máme na investice vyčleněných 3,5 miliardy korun, což je o třetinu více než vloni.“**

hejtmán Radim Holíš

Co se týká plánovaných investičních akcí v roce 2024, bude kraj

z vlastních prostředků investovat zejména do zdravotnictví (1,141 miliardy korun), školství, mládeže a sportu (697 milionů), sociální oblasti (438 milionů) nebo kultury a památkové péče (269 milionů). Mezi nejvýznamnější akce bude patřit například rekonstrukce interny v Uherskohradištské nemocnici, severní přístavba východního křídla budovy A v Kroměřížské nemocnici, příprava gynekologicko-porodnického komplexu v Krajské nemocnici T. Bati, výstavba Domova pro seniory v Liptále, instalace fotovoltaických elektráren na budovách škol či vybudování Kulturního a kreativního centra Zlínského kraje v Čiperově vile ve Zlíně. Do financování krajských rozvojových projektů pak půjde 154 milionů korun. ■

## Úvodník

hejtmána  
Radima Holíše



Milí čtenáři,

na posledním krajském zastupitelstvu jsme odhlasovali zrušení investičního záměru dříve plánované nemocnice v Malenovicích. Tím dalo vedení kraje jasně najevo, že se nesoustředíme na jeden velký projekt ve Zlíně, ale myslíme na celý náš kraj: na ostatní nemocnice v okresních městech, školy, domovy pro seniory, silnice... Musíme se starat o veškerý krajský majetek, a pokud bychom do výstavby v Malenovicích šli, zásadně by to ohrozilo rozvoj našeho kraje. To jsme nemohli připustit. Krok, který jsme učinili, nám umožňuje začít připravovat nové využití pozemků v Malenovicích, kde by v budoucnu mohlo být mimo jiné i zdravotnické zařízení. Peníze, přesně 2,2 miliardy, které byly našetřeny na výstavbu nové nemocnice, využijeme na modernizaci stávajícího areálu Krajské nemocnice T. Bati ve Zlíně. Už tento rok nás čeká příprava výstavby zcela nového gynekologicko-porodnického pavilonu, kde chceme vytvořit pohodlné domácí prostředí pro maminky, jejich partnery či nejbližší rodinu. Pokud všechno půjde dobře, na konci roku 2026 bude hotový. Pak přijde na řadu očekávaný centrální polyblok urgentních oborů, srdce zlínské nemocnice. Jak práce pokračují, můžete sledovat na [www.budoucnostbatovky.cz](http://www.budoucnostbatovky.cz). Rozhodli jsme se jít cestou postupné modernizace, která nás finančně tolik nezatíží, je uskutečnitelná a v době, kdy všechno zdražuje, také jediná možná. Do nového roku vám přeji hodně zdraví, štěstí, nezapomenutelných zážitků a co nejvíce zrealizovaných plánů. Krásný rok 2024! ■

## Soutěž Inovační firma Zlínského kraje zná vítěze

Jan Vandík

Soutěž Inovační firma Zlínského kraje 2023, vyhlášená Technologickým inovačním centrem Zlín, zná svého vítěze. První místo z předchozího ročníku soutěže obhájila rožnovská firma ON Semiconductor Czech Republic, která zavádí nové technologie s cílem dosáhnout uhlíkové neutrality. Odborná porota ocenila i další dva přihlášené projekty. Jde o firmu 5M, jež dodala sendvičové panely pro družici Plato, a společnost TRIDAS Group. Ta vyvinula technologii na výrobu nasávaného kartonáže s velmi jemným povrchem, která může konkurovat plastovým obalům. ■

## Společnost LUKROM staví v holešovské zóně

Soňa Ličková

Výstavbu nové pobočky zahájila ve Strategické průmyslové zóně Holešov zemědělská společnost LUKROM. „Vstup společnosti LUKROM do holešovské zóny představuje důležitý krok pro budoucí rozvoj našeho regionu. Tato investice posílí průmyslovou infrastrukturu a může přinést inovace do průmyslového sektoru,“ uvedl náměstek hejtmána Zlínského kraje pro strategický rozvoj Lubomír Traub. Mateřská společnost LUKROM, spol. s r. o. vznikla v roce 1991 a postupně se vyvinula v podnik se šesti divizemi, který dnes zabezpečuje komplexní služby v zemědělství. ■

## Kraj chce pořádat olympiádu dětí a mládeže

Vladimír Dostál

Vedení Zlínského kraje projevilo zájem o pořadatelsví Her XII. letní olympiády dětí a mládeže České republiky v roce 2026. „Vyjádření zájmu o pořadatelsví je jen první krok. Teď společně s kolegy pracujeme na celém konceptu her, který bude mimo jiné obsahovat zařízené sportovní soutěže a místa jejich konání, návrhy na ubytování a stravování, zajištění místní dopravy a samozřejmě rámcový návrh rozpočtu a další potřebné náležitosti,“ uvedl krajský radní pro mládež a sport Jiří Jaroš. Český olympijský výbor o pořadateli rozhodne v květnu 2024. ■

## Nová nemocnice v Malenovicích nebude

Soňa Ličková

Zastupitelé Zlínského kraje v pondělí 11. prosince zrušili záměr výstavby nové krajské Baťovy nemocnice, kterou chtělo ve Zlíně-Malenovicích stavět bývalé vedení kraje. Formálně tak odhlasovali nedokončení přípravy a realizace této investiční akce a zrušili investiční záměr schválený předchozím krajským zastupitelstvem v prosinci 2019. Zrušení investičního záměru na stavbu nové nemocnice umožní současnému vedení Zlínského kraje nové využití zóny v Malenovicích, jejíž součástí by v budoucnu mělo být mimo jiné i zdravotnické zařízení. ■



## **Chceme, aby byl náš kraj atraktivní pro mladé lidi**

*autor: Jan Vandík, foto: Jiří Balát*

Zlínský kraj se potýká s postupným stárnutím populace, mladí lidé odcházejí za prací jinam, svoji budoucnost tu vidí jen malá část z nich. Na to, jak chce tento nelichotivý trend vedení kraje zvrátit, jak se rozvíjí jeho spolupráce s univerzitou, nebo k čemu má sloužit nová krajská rozvojová agentura, odpovídá v rozhovoru pro Magazín21 náměstek hejtmána David Vychytil, zodpovědný za krajský majetek, finance a rozvoj podnikání.

**Pane náměstků, od 1. února letošního roku začne ve Zlínském kraji pod názvem ZRIA (Zlín Region Investment Agency) fungovat nová krajská rozvojová agentura. Proč se kraj rozhodl ji založit?**

Její vznik vychází ze strategických dokumentů kraje a navíc nám její založení doporučili i externí konzultanti, kteří se už podíleli mimo jiné na transformaci Moravskoslezského kraje. Nicméně i my sami vnímáme potřebu toho, aby u nás vznikl jeden velký hráč, který bude koordinovat a řídit aktivity kraje a našich klíčových partnerů. Těmi mám na mysli především města a obce, Univerzitu Tomáše Bati ve Zlíně, střední školy, ministerstva či podnikatelský sektor.

#### **Co bude patřit k jejím hlavním úkolům?**

Koordinovat bude investiční aktivity hned v několika oborech, jako jsou umělá inteligence, udržitelná mobilita, odpadové hospodářství, sociální inovace, digitalizace kraje nebo inovace ve veřejné správě. Dalším jejím úkolem bude přilákat do našeho kraje nové investory a zajistit jim potřebné zázemí včetně bydlení a služeb pro jejich kvalifikované zahraniční pracovníky. Stručně řečeno, bude udávat směr dalšího rozvoje Zlínského kraje a stát v čele jeho transformace.

#### **Co si máme pod pojmem transformace kraje představit?**

Transformace znamená především změnu myšlení. Musíme se zaměřit na lidi, zejména pak na ty mladé. Podle průzkumů nevidí tři ze čtyř vysokoškoláků ve Zlínském kraji svoji budoucnost. To se musíme pokusit změnit, udržet u nás mladé mozky, nabídnout jim vzdělání, nové zajímavé studijní obory. Ale samozřejmě také ubytování, zábavu, sportovní vyžití. Když u nás vytvoříme atraktivní prostředí pro mladé, získáme tím byznysový potenciál, protože zahraniční firmy v lidech vidí ten nejcennější kapitál a investují své prostředky tam, kde ví, že mohou oslovit a získat mladé, schopné, vzdělané odborníky. Naláká to k nám nejen nové firmy z venku, ale pomůže to i místním, už zavedeným podnikům.

#### **Velkým problémem nejen Zlínského kraje, ale i celé republiky, je neúprosná demografická křivka projevující se v neustálém stárnutí populace. Jak to chcete do budoucna řešit?**

Je potřeba na rovinu říci, že si v tomto ohledu už sami nevystačíme a budeme muset začít řešit otázku migrace pracovních sil z kulturně spřízněných zemí. Musíme se otevřít směrem do zahraničí a vybudovat pro nově příchozí potřebnou infrastrukturu, zázemí.

#### **V poslední době kraj navázal intenzivní spolupráci s Univerzitou Tomáše Bati, poskytl jí například 30 milionů korun na podporu doktorandů, chystá se otevření nových oborů. Jak partnerství s univerzitou hodnotíte a kam ho chcete dále rozvíjet?**

Jsem velmi rád, že se naše spolupráce s univerzitou začíná dynamicky rozvíjet. Naším cílem je zvýšit počet vysokoškolských studentů ve Zlínském kraji až na dvojnásobek, tedy



na 20 tisíc. To odpovídá světovému trendu. S panem rektorem a jeho týmem nyní definujeme klíčové studijní programy pro budoucnost. Připravujeme otevření oborů radiologický asistent, zdravotnický záchranář a dalších šesti z oblasti medicíny, dále se chceme zaměřit na moderní strojařinu, kybernetickou bezpečnost, podnikání v digitálním prostředí nebo data science čili vyhodnocování dat. Nechceme tedy jít pouze jedním směrem, ale všude tam, kde cítíme, že můžeme být silní. Chceme, aby prestiž a kvalita univerzity rostla a také se nebráníme spolupráci se světovými univerzitami, který by díky svému know-how mohly našemu regionu výrazně pomoci. Pro další růst počtu studentů jsou samozřejmě zapotřebí robustní investice do výstavby nových budov, kolejí, sportovišť. S tím jsme připraveni v budoucnu finančně pomoci. Celkové investice se mohou vyšplhat až do vyšších řádů miliard korun. To je samozřejmě hodně peněz, budeme tedy muset jednat s vládou, usilovat o získání národní i nadnárodní podpory i zapojení soukromého sektoru.

#### **Od 1. června loňského roku funguje ve Zlínském kraji Web3Hub. Co je jeho posláním?**

Web3Hub se stane součástí agentury ZRIA. Jde o první vlašťovku, která vytváří vhodné podhoubí mezi studenty středních škol, podnikateli i širší veřejností pro zvyšování povědomí a informovanosti o podnikání v blockchainových technologiích a technologiích umělé inteligence. Web3Hub je velmi aktivní, ve spolupráci s Fakultou aplikované informatiky UTB pořádá například sérii kurzů a přednášek. Od příštího akademického roku bychom chtěli mít na několika fakultách pevně zakotvené předměty. Slibujeme si od toho nové pracovní

příležitosti pro mladé lidi, koneckonců asi 10 pracovních míst jsme vznikem Web3Hubu už vytvořili. Firmy ve Zlínském kraji i mimo něj nás začínají vnímat jako centrum těchto technologií a při jejich rozhodování o dalším umístění svých poboček nebo startupů bychom díky tomu měli figurovat na předních místech.

#### **V prosinci zastupitelstvo schválilo rozpočet Zlínského kraje na rok 2024. Jak byste ho stručně okomentoval?**

Dobrou zprávou je, že na investice do území půjde 3 a půl miliardy, což je nejvíce v historii kraje. Další pozitivum vidím v tom, že se nám daří držet na uzdě provozní náklady, konkrétně snižovat jejich podíl na nákladech celkových. Je to i díky tomu, že máme až do října 2024 zastropované ceny energií.

#### **Kromě rozpočtu na rok 2024 byl sestaven a zastupitelstvem schválen i podrobný střednědobý rozpočtový výhled na roky 2025–2028. K čemu tento výhled slouží?**

Z mého pohledu jde o stejně důležitý dokument, jako je rozpočet. Ukazuje nám vizi, směr, kterým chce Zlínský kraj v následujících letech jít. Podařilo se nám jej vypracovat v největším detailu i v největším investičním objemu, v jakém kdy byl. Jeho důležitým podkladem je plán významných investičních akcí pro roky 2024–2031. Do roku 2031 v něm počítáme s investicemi do čtyř krajem vlastněných nemocnic ve výši 9,1 miliard korun, do rozšiřování kapacit sociálních pobytových zařízení mají směřovat až 2 miliardy a na rozvoj nových technologií a inovací 1,2 miliardy. A jak už jsem zmínil, významné finanční prostředky hodláme investovat i do podpory vzdělání, pro kterou budeme hledat dodatečné finanční zdroje. ■

## V Přílukách našlo nový domov 18 lidí se zdravotním postižením

Jan Vandík

Nový domov pro osoby se zdravotním postižením byl v prosinci otevřen ve Zlíně – Přílukách. Bydlet v něm bude 18 klientů, kteří doposud využívali služeb Hrádku, domova pro osoby se zdravotním postižením ve Fryštáku. Rekonstrukce objektu, kde dříve sídlil dům dětí a mládeže, byla po více než dvou letech dokončena loni na podzim. Realizována byla za finanční podpory Zlínského kraje, státního rozpočtu a Evropské unie. Celkové náklady dosáhly 56 milionů korun.

*„Otevření domova pro osoby se zdravotním postižením v Přílukách je dalším z výsledků projektu Optimalizace vybraných sociálních služeb Zlínského kraje, jehož cílem je přebudovat velká ústavní zařízení na menší, komunitní. Transformace sociálních služeb však nespočívá jen v investicích, hlavní je změna myšlení a přístupu ke klientům. Chceme jim umožnit žít co nejpřirozenějším způsobem života,“*



řekla Hana Ančincová, statutární náměstkyně hejtmana pro sociální oblast, která se zúčastnila slavnostního otevření nového domova a společně s hejtmánem Radimem Holíšem poděkovala za celou Radu Zlínského kraje všem, kdo se na vzniku nového zařízení podíleli. Jeho prostory jsou tvořeny čtyřmi bytovými jednotkami, které se neliší od běžného bydlení, odpovídají

potřebám klientů a jsou uzpůsobené pohybu na vozíku. Vybaven je moderními asistivními technologiemi, například závěsným systémem pro přesun imobilních klientů. Noví obyvatelé domova v něm budou žít běžným způsobem života, budou rozvíjet své schopnosti a trávit čas jednoduchými každodenními činnostmi, které jim budou uzpůsobeny na míru. ■

## Silničáři na Valašsku mají novou halu na posypovou sůl

Vladimír Dostálek

Nová hala na skladování posypové soli slouží v této zimní sezoně silničářům ze střediska Správy a údržby silnic (SÚS) Valašska v Prostřední Bečvě, kteří zajišťují sjízdnost silnic v části Beskyd ležící na území Zlínského kraje. To je oblast s nejvyššími nároky na zimní údržbu komunikací v regionu.

Nová hala s kapacitou na 1 000 tun materiálu nahradila stará nadzemní síla. Nové skladovací prostory přinesou SÚS finanční úspory. *„Cena posypových materiálů se v průběhu roku mění. Díky novým prostorám se můžeme posypovým materiálem předzásobit už před zimní sezonou a nakoupit sůl za výhodnější letní ceny,“* vysvětlil Jaromír Kořistka, jednatel SÚS Valašska.

Zbudování této stavby by nebylo možné bez podpory vlastníka SÚS Valašska, tedy



Zlínského kraje. *„Je pro nás důležité, aby naše správy a údržby silnic investovaly peníze, které vydělají, do svého majetku, do modernizace vybavení a zázemí. Právě takové investice zvyšují rychlost a kvalitu údržby silnic*

*v našem kraji, a to nejen v zimě, kdy je nejlépe vidět,“* uvedl náměstek hejtmara Radek Doležel, zodpovědný za oblast dopravy, s tím, že celkové náklady na stavbu a její příslušenství dosáhly 10,5 milionu korun. ■

## Radní Zlínského a Jihomoravského kraje jednali s vládou

Soňa Ličková

O tématech z oblasti zdravotnictví, nastavení spravedlivých podmínek pro kraje v rámci přerozdělení daní, dopravě nebo hloubkovém průzkumu v okolí municipálního skladu ve Vrbětčích jednala 6. prosince na zámku v Bučovicích vedení Zlínského a Jihomoravského kraje se členy vlády České republiky.

*„Otevřeli jsme několik palčivých témat, která jsme s panem premiérem a členy vlády krátce prodiskutovali a věřím, že další jednání na to naváží. O zdravotnictví, školství a dalších oblastech, které jsou v kompetenci státu, ale*

*mají přímý dopad na kraje a jeho obyvatele, je nutné se bavit a hledat optimální řešení. V případech, jako je vyčištění pozemků od munice ve Vrbětčích, se bez vstřícného kroku ministerstva obrany nepohne z místa. Věřím, že to vláda vnímá a tento léta táhlý problém nám pomůže konečně vyřešit,“* uvedl hejtmán Radim Holíš.

Zlínský kraj například upozornil na několik aktuálních témat v souvislosti s protestem lékařů, zejména nedostatečnou výchovu zdravotníků v lékařských i nelékařských profesích.

Dalším tématem byl hloubkový pyrotechnický průzkum v areálu a jeho okolí ve Vrbětčích, v němž došlo v roce 2014 k masivním výbuchům uskladněné munice. Hejtmán Radim Holíš s pověřením starostů dotčených okolních obcí vládu vyzval k dořešení závazků, které byly v této záležitosti přijaty předchozími vládami. Hejtmáni obou krajů také zdůraznili důležitost přerozdělování daní pro regiony, které jsou dlouhodobě znevýhodněny. Oba kraje rovněž vyjádřily zájem o zřízení národního kompetenčního centra pro polovodiče na jižní Moravě s přesahem do Zlínského kraje. ■

# Školy ve Zlínském kraji otevřou v příštím školním roce nové třídy pro studenty lyceí i zdravotní sestry

Vladimír Dostálek

Ve školním roce 2024/2025 přibudou ve Zlínském kraji třídy lyceí na středních školách, ale i nové studijní skupiny vyšších odborných škol, zejména těch pro budoucí zdravotní sestry. Vedení kraje tak rozšířením nabídky vzdělávání v denní formě reaguje na aktuální trendy.

„Zlínský kraj, jako zřizovatel většiny středních a vyšších odborných škol v regionu, nese největší odpovědnost za nastavení nabídky vzdělávání. Na jedné straně musíme reagovat na poptávku, na straně druhé musíme držet krok s trendy na trhu práce. Naším cílem je nabídnout budoucím studentům takové obory, které jim otevřou cestu ke stabilnímu profesnímu uplatnění, možnost osobního rozvoje a zároveň mladou generaci udrží v regionu,“ říká radní pro školství Zlínského kraje Zuzana Fišerová.

Střední školy zřizované krajem jsou pro příští školní rok připraveny otevřít celkem 229 tříd v denní formě vzdělávání, což je celkově o tři třídy více než v tomto školním roce. Počet tříd gymnázií se nemění, některé krajské střední školy však nabídnou uchazečům mimo jiné i maturitní obor obecně odborné přípravy – lyceum s konkrétním odborným zaměřením.

## Nové třídy lyceí na středních školách

Jde například o nový maturitní obor Přírodovědné lyceum, který ve Zlínském kraji není v současné době vyučován a který se chystá



otevřít Střední průmyslová škola Otrokovice. Ta disponuje nadstandardním zázemím pro výuku oboru ve svém vědeckotechnickém centru Experimentarium. Střední průmyslová škola strojnická ve Vsetíně zase plánuje otevřít třídu oboru Technické lyceum, který doplní stávající vzdělávací nabídku školy s technickým zaměřením.

Změny připravuje i Střední škola průmyslová, hotelová, zdravotnická a Vyšší odborná škola Uherské Hradiště. V nabídce bude mít po jedné třídě oboru Technické lyceum a Zdravotnické lyceum. Obor Ekonomické lyceum uchazečům nabídne Obchodní akademie T. Bati a Vyšší odborná škola ekonomická Zlín a Obchodní akademie a Vyšší odborná škola Valašské Meziříčí. Na Střední škole hotelové a služeb Kroměříž připravují nový maturitní obor Masér

sportovní a rekondiční, který doplní stávající službové obory.

## Širší nabídka vyššího odborného vzdělávání

Nabídka studia na vyšších odborných školách se rozšíří zejména o studijní program Diplomovaná zdravotní sestra. Dvě studijní skupiny v denní formě vzdělávání nově nabídne Střední škola průmyslová, hotelová, zdravotnická a Vyšší odborná škola Uherské Hradiště. Tento obor bude od příštího školního roku otvírat také Střední zdravotnická škola Kroměříž, při níž nově vznikne vyšší odborná škola. Na Obchodní akademii a Vyšší odborné škole Valašské Meziříčí připravují rozšíření vzdělávací nabídky vyššího odborného vzdělávání o obor Podnikání malé a střední firmy. ■

# Jak si vybrat správnou školu: stručný průvodce vám poradí

Jan Vandík

Výběr střední školy je jedním z prvních zásadních rozhodnutí, které formuje naši kariéru. Jak se tedy rozhodnout? A jak v tom mohou pomoci rodiče?

## Kdo jsem a co chci?

Zamyslete se nad svými schopnostmi, zájmy a očekáváními. Pokud si nejste jisti, využijte pro inspiraci diagnostické nástroje, jako je např. Dotazník profesních zájmů na webu Průvodce kariérou. Pomůže identifikovat obory a povolání, která by vám mohla vyhovovat. Nejde jen o IQ testy nebo psychotesty, ale o komplexní pohled na vaše schopnosti a zájmy.

## Co na to ostatní?

Diskutujte o svých plánech s rodinou, přáteli a odborníky. Získáte tak cennou zpětnou vazbu a možná i nové nápady. Někdy vás mohou blízcí upozornit na to, co vám samotným uniklo.

## Směr a přehled oborů

Vytvořte si seznam oborů, které vás zajímají. Informace o nich najdete na různých webových

portálech, jako je například Burza škol. Zkuste, co se budete během studia učit a jaké uplatnění vás po škole čeká.

## Jak vybrat správný obor

Při výběru oboru je důležité nejen zaměření, ale i praktické aspekty, jako jsou možnosti uplatnění na trhu práce, finanční nároky studia nebo dojíždění. Věděli jste, že Zlínský kraj už řadu let finančně podporuje žáky řemeslných oborů na středních odborných školách?

## Osobní seznámení se školami

Navštivte dny otevřených dveří, abyste získali lepší představu o školním prostředí, učitelském sboru a podmínkách studia. Připravte si otázky a ptejte se na vše, co vás zajímá. Osobní kontakt je neocenitelný. Přehled dnů otevřených dveří na středních školách ve Zlínském kraji najdete na webu Burza škol.

## Co zjistit při návštěvě

Kromě učebního programu a studijních podmínek se zaměřte i na atmosféru školy, vyba-

vení, mimoškolní aktivity a projekty, které škola nabízí. To vše vám pomůže udělat si komplexní obrázek.

## Kariérové poradenství

Pokud stále tápete, neváhejte vyhledat profesionální kariérové poradenství. Centrum kariérového poradenství Zlínského kraje podporuje školní kariérové poradce už od roku 2018. Na webu Průvodce kariérou najdete jejich aktuální přehled v našem kraji.

### Průvodce kariérou:

[www.pruvodcekarierou.zkola.cz](http://www.pruvodcekarierou.zkola.cz)

### Burza škol:

[www.burzaskol.zkola.cz](http://www.burzaskol.zkola.cz)

### Kam na školu ve Zlínském kraji:

[www.zkola.cz/kam-na-skolu-ve-zlinskem-kraji](http://www.zkola.cz/kam-na-skolu-ve-zlinskem-kraji)

### Info k přihláškám na střední školy:

[www.prihlaskynastredni.cz](http://www.prihlaskynastredni.cz)

## Cenu PRO AMICIS MUSAE 2023 získal Jan Antonín Pitínský

Jan Vandíř

Cenu PRO AMICIS MUSAE (Přátelům múz) pro rok 2023 za významný, dlouhodobý a podstatný přínos kulturnímu rozvoji regionu převzal ve středu 13. prosince ve zlínské Batově vile režisér, dramatik, spisovatel a básník Jan Antonín Pitínský. Toto ocenění uděluje každoročně Zlínský kraj.

„V našem kraji máme řadu pozoruhodných uměleckých osobností, které přispívají k dobremu jménu regionu a jeho kulturnímu rozvoji. Tímto oceněním dáváme najevo, že si jejich talentu a tvůrčí práce vážíme,“ řekl hejtmán Radim Holíš.

„Blahopřeji Janu Antonínu Pitínskému, který patří k absolutní inscenační špičce českého divadla, i všem dalším nominovaným osobnostem. Zaslouží si naše velké poděkování za svou uměleckou činnost, za originální nápady, rozsáhlé kulturní aktivity, tvořivost a hlavně za svoje nadšení pro věc,“ doplnila krajská radní pro kulturu Zuzana Fišerová.



Zlínský rodák Jan Antonín Pitínský spolupracuje s několika českými i slovenskými divadelními scénami. Získal řadu ocenění doma i v zahraničí – Cenu Ministra kultury, Cenu A. Radoka, Dosky apod. I když režisuje v národních divadlech, neustále se vrací do Zlínského kraje – pravidelně spolupracuje se Slováckým divadlem v Uherském Hradišti i Městským divadlem Zlín. Kromě něj byly na ocenění PRO

AMICIS MUSAE 2023 nominováni výtvarník Milan Bouda, archeolog Luděk Galuška, výtvarník Zdeněk Hudeček, folklorista Zdeněk Platzer, bývalý starosta Holešova a propagátor kultury Rudolf Seifert, hudebník a pedagog Vladimír Schlimbach, hudebníci Zdeňka a Václav Vaculovičovi a ředitel Moravské gobelínové manufaktury ve Valašském Meziříčí Jan Timotej Strýček. ■

## Cyrlometodějská stezka přivítala nové členy

Jan Vandíř

Sdružení Evropská kulturní stezka sv. Cyrila a Metoděje se rozrostlo o 9 nových členů ze čtyř evropských zemí. Od 1. prosince 2023 se jimi staly obce Velehrad a Modrá (Česko), obec Bojná, Žilinský samosprávný kraj, občanské sdružení EUROPEAN ROUTE C&M, Nadácia Mojmir (Slovensko), Ústav makedonské literatury při Univerzitě sv. Cyrila a Metoděje ve Skopje, Ústav staroslověnské kultury Prilep (Severní Makedonie) a Archeologické muzeum Veliki Preslav (Bulharsko). Sdružení, které se zabývá rozvojem Cyrlometodějské stezky – Kulturní stezky Rady Evropy, tedy už nyní má celkem 33 oficiálních členů z 9 zemí.

„Velmi mě těší, že v roce 2023, kdy si slovanské země připomínají 1160 let od příchodu Konstantina-Cyrila a Metoděje na Velkou Moravu a 10 let činnosti našeho sdružení,



Starosta Modré Miroslav Kovářik, starosta Velehradu Aleš Mergental a náměstek hejtmána Lubomír Traub

se rozrůstáme o pestré spektrum členů, a to hned ze čtyř evropských zemí. Všichni chtějí v mezinárodní síti zúročit svoji dlouholetou práci v oblasti kulturního dědictví a přispět k živé cyrlometodějské tradici a kulturnímu

dialogu. Odkaz soluňských bratrů nás všechny spojuje,“ řekl Lubomír Traub, předseda sdružení Evropská kulturní stezka sv. Cyrila a Metoděje a náměstek hejtmána Zlínského kraje pro cestovní ruch. ■

## Kraj podpořil sedm projektů zaměřených na rozvoj karavaningu

Jan Vandíř

Zlínský kraj podpořil sedm projektů zaměřených na rozvoj karavaningu. Mezi žadatele bude rozděleno celkem 3 386 500 korun z dotačního programu na podporu karavanových stání, který kraj vloni vyhlásil vůbec poprvé. Pět předložených projektů řeší vybudování karavanových stání, dva projekty realizaci samostatné, veřejně přístupné servisní stanice, nabízející snadné provedení servisu obytných vozidel.

„Cílem tohoto našeho programu je podpora rozvoje sítě karavanových stání a rozšíření i zkvalitnění doprovodné infrastruktury pro karavanning na území Zlínského kraje. Vycházíme tím vstřícně rostoucí oblíbenosti karavanů a obytných vozů. Mám radost, že je o tuto naši novinku zájem, o čemž svědčí to, že jsme původně vyčleněnou částku 3 milióny korun museli navýšit o dalších téměř

400 tisíc, abychom uspokojili žádosti všech zájemců,“ informoval náměstek hejtmána Lubomír Traub, zodpovědný za cestovní ruch. O dotaci na vybudování karavanového stání si požádaly města Brumov-Bylnice a Slavičín, obec Újezd a společnosti Skiareál Karolinka a Egoé 519. Žádost o dotaci na realizaci samostatné servisní stanice podaly obce Prostřední Bečva a Vysoké Pole. ■



## Se Zlínským krajem darovalo krev 285 lidí

Soňa Ličková

Kampaň „Daruj krev se Zlínským krajem“ podpořilo poslední listopadový týden v Krajské nemocnici T. Bati ve Zlíně celkem 285 lidí. Všem dárcům a zaměstnancům nemocnice přišel v úterý 28. listopadu na hematologicko-transfuzní oddělení osobně poděkovat hejtmán Radim Holíš. Na odběrové křeslo usedli společně s dalšími dárci také krajský radní Jiří Jaroš a zaměstnanci krajského úřadu.

„Každý z nás se může dostat do situace, kdy bude potřebovat krev. Krevní transfuze ani léky vyráběné z krve ale nejsou samozřejmostí. Každý dárcce krve si zaslouží obdiv a velké poděkování, darovaná krev často může zachránit život. Nedávno jsme měli pacienta s těžkou anémií, krvácením do hrudníku, zároveň se zánětem ledviny. Naši lékaři pro něj při operaci potřebovali deset krví. Což znamená, že deset lidí, kteří se rozhodli darovat krev, mu de facto zachránilo život,“ popsala Jana Pelková, primářka hematologicko-transfuzního oddělení Krajské nemocnice T. Bati.



Krev daroval také krajský radní Jiří Jaroš

### ODBĚROVÉ DNY V NEMOCNICÍCH

**Krajská nemocnice T. Bati** (tel.: 577 552 322)  
– každý pracovní den (6:00–9:00)

**Kroměřížská nemocnice** (tel.: 573 322 417)  
– každé úterý a středu

**Vsetínská nemocnice** (tel.: 571 818 602)  
– každé pondělí a středu

**Uherskohradištská nemocnice**  
(tel.: 572 529 809)  
– každý pracovní den (7:00–10:30)

## Vzdělávací program inspiruje studenty k podnikavosti

Vladimír Dostálek

Vzdělávací program MŮŽEŠ PODNIKAT už 11 let inspiruje studenty k podnikavosti, která se v životě vyplácí. Podnikaví lidé jsou totiž úspěšnější a šťastnější. Je to tím, že hledají příležitosti, jak rozvíjet sebe i své projekty, mají potřebu problémy spíš řešit než před nimi utíkat a jsou sebevědomější. Umí si říct o pomoc, nevzdávají se a jsou tak ve výsledku přínosem pro sebe, pro své okolí i region.

„Podnikavost se ale na středních školách příliš neučí a studenti nejsou motivováni k tomu, aby pracovali se svými silnými stránkami. Možná i proto 90 procent z 8 000 studentů v naší analýze odpovídá, že neví, co chce v životě dělat, jak to zjistit a podle čeho se rozhodnout,“ hodnotí Tereza Moravcová, ředitelka programu MŮŽEŠ PODNIKAT.

Pomoci pak mohou aktivní učitelé i různé podpůrné aktivity, včetně programu MŮŽEŠ PODNIKAT, který školám zdarma poskytuje semináře. Vznikl v roce 2012 právě ve Zlíně a od té doby jím prošlo více než 60 000 studentů.

„Ve Zlínském kraji nyní spolupracujeme s 18 středními školami. Učitelé interaktivní semináře snadno začleňují do výuky. Semináře vedou vždy dva podnikatelé, kteří studentům předávají své zkušenosti a motivaci do začátků. Společně tak rozvíjíme podnikavost u generace Z a dáváme studentům naději, že i oni se mohou ve svých životech realizovat a být úspěšní,“ říká manažerka programu Šárka Pokorná. Podporu má tato iniciativa i od radní Zlínského kraje pro školství a kulturu Zuzany Fišerové, která uvádí „Program podpo-

ruji právě proto, že osobní zkušenost a inspirace vlastním příběhem je to, co vždy, nejen ve studentech, nejvíce rezonuje.“



9



Spolufinancováno  
Evropskou unií



Ministerstvo životního prostředí

# Máte stary KOTEL?

Požádejte si o kotlíkovou dotaci  
a získáte až 95 % výdajů!

A co víc! Nyní nepotřebujete mít na kontě desítky tisíc korun, stát vám je dá předem. Cesta k dotaci je snadná, více na [www.kotlikydotace.cz](http://www.kotlikydotace.cz)



## Žádosti o kotlíkové dotace

Příjem žádostí o kotlíkové dotace byl zahájen 12. září 2023 a potrvá do 30. srpna 2024.

Nízkopříjmové domácnosti ze Zlínského kraje si opět mohou požádat o dotaci na výměnu kotlů.

**KOTLÍKOVÁ LINKA:** 577 043 411  
**E-MAIL:** [kotliky@zlinyskykraj.cz](mailto:kotliky@zlinyskykraj.cz)

Více informací najdete na  
[www.zlinyskykraj.cz/kotliky](http://www.zlinyskykraj.cz/kotliky)

Zlínský kraj  
Kraj bez  
hranice

## Kraj ocenil dobrovolníky pracující s mládeží

Jan Vandík

Dobrovolné pracovníky věnující se práci s dětmi a mládeží ocenili 28. listopadu v Baťově mrakodrapu představitelé Zlínského kraje. Dobrovolníkům, kteří svoji činnost vykonávají dlouhodobě a bez nároku na finanční odměnu, přišli poděkovat hejtman Radim Holíš a radní pro digitalizaci, mládež a sport Jiří Jaroš.

Na Odbor školství, mládeže a sportu Krajského úřadu Zlínského kraje bylo doručeno celkem 32 nominací z různých zájmových oblastí, jakými jsou sport, kultura, volný čas nebo dobrovolní hasiči. Výběrová komise navrhla Radě Zlínského kraje k ocenění těchto 20 dobrovolných pracovníků:



**Petr Bilík** – Sbor dobrovolných hasičů Žlutava, **Vladislava Bistrá** – Dětský folklorní soubor Valášek, Horní Lideč, **Stanislav Diatka** – Sbor dobrovolných hasičů Žeranovice, **Marie Gajová** – TJ Sokol Holešov, **Eliška Holá** – Zlínská krajská asociace Sport pro všechny, **Vladimír Jungmann** – Asociace Sportu pro všechny Slušovice,

**František Konečný** – Sbor dobrovolných hasičů Žeranovice, **Pavλίna Maňásková** – TJ Sokol Uherské Hradiště, **Petr Míček** – TJ Rožnov pod Radhoštěm, **Božena Nejedlá** – TJ Sokol Zlín, **Libor Odstrčil** – ČSK Uherský Brod, **Evžen Pekárek** – Sportovní klub orientačního běhu Zlín, **Anna Petrášová** – TJ Sokol Přílepy, **Pavel Petrů** – Sbor

dobrovolných hasičů Loučka, **Libor Slezák** – TJ Slovan Luhačovice, oddíl Orientačního běhu, **Jitka Smilková** – TJ Sokol Bystřička, **Jitka Starostová** – TJ Sokol Přílepy, **Jiří Starý** – TJ Sokol Malenovice, **Jana Šimčíková** – Taneční soubor Stars, Bystřice pod Hostýnem, **Jitka Zajíčková** – Kroužek sportovní střelby, Uherský Ostroh ■

## Pečují doma o své blízké, dostalo se jim uznání

Vladimír Dostálek

Představitelé Zlínského kraje vyznamenali osoby pečující v domácím prostředí o blízkého člověka, který se ze zdravotních důvodů neobejde bez pomoci druhých. Ocenění si 23. listopadu z holešovského zámku odnesli Barbora Omelková z Ostrožské Nové Vsi, Petra Trlicová z Ústí, Ludmila Žitníková z Velkých Karlovic, Hana Hráčková z Kunovic, Karel Křenek z Dolní Bečvy a Marie Šimoníková z Brumova-Bylnice.

„Všichni, kdo se rozhodnou obětovat svůj osobní komfort nebo kariéru a dát přednost péči o své blízké, si zaslouží naše velké poděkování a respekt. Prát se s životními těžkostmi a věnovat se naplno pomoci druhému, to zvládnou jen skutečně silné osobnosti,“ řekl hejtman Radim Holíš.



Do sedmého ročníku ankety Ocenění pečujících osob bylo dodáno čtrnáct návrhů, které posoudila hodnotící komise. Ta zohlednila například životní příběhy nominovaných, časovou náročnost a délku péče a další kritéria.

„Jsou to úžasní lidé, pro zbytek společnosti jsou však téměř neviditelní. A právě prostřednictvím této ankety chceme přispět k jejich zviditelnění a morálně je podpořit,“ uvedla statutární náměstkyně hejtmana Hana Ančincová, zodpovědná za sociální oblast. ■

## Rekonstrukce Ploštiny obdržela zvláštní cenu v prestižní soutěži

Jan Vandík

Zrekonstruovaný komplex na Ploštině získal zvláštní cenu v soutěži Stavba roku 2023. A to za mimořádný celospolečenský přínos, formu představení a podobu ztvárnění expozice věnované zdejší tragédii z konce druhé světové války. Investorem rekonstrukce za 151 milionů korun byl Zlínský kraj, realizátorem Muzeum jihovýchodní Moravy ve Zlíně, které je krajskou příspěvkovou organizací.

Soutěž Stavba roku vypisuje a organizuje Nadace pro rozvoj architektury a stavitelství spolu s Ministerstvem průmyslu a obchodu České republiky a dalšími partnery. Loni do ní bylo přihlášeno 110 staveb.

„Jsem velmi potěšena, že Ploština byla takto významně oceněna v komunitě renomovaných architektů a staveb. Je to opravdu velký a ojedinělý úspěch. Ještě jednou děkuji všem, kdo se o to svou prací a nasazením zasloužili,“ uvedla radní Zlínského kraje pro kulturu Zuzana Fišerová.

„Cena v takto prestižní soutěži je pro nás poctou i motivací do budoucna. Velice si ceníme, že náš zřizovatel, Zlínský kraj, vnímá investice do kultury jako jednu z priorit, což se samozřejmě promítá i do kvality naší nabídky veřejnosti. Jsme velmi rádi, že se to projevuje i v rostoucí návštěvnosti a zejména ve

velmi pozitivních ohlasech ze strany našich návštěvníků,“ řekl Pavel Hrubec, ředitel Muzea jihovýchodní Moravy ve Zlíně. ■





Vladimír Dostálek

Malá Bystřice je podhorská obec, kterou najdete uprostřed Vsetínských vrchů jižně od přehrady Bystřička. V malebné valašské krajině se střídají lesy, horské pastviny, chalupy a chatové osady rozestě po stráních a údolích. Zdejší vrcholky nabízejí nevšední výhledy do okolních scenérií plných zeleně. Ne nadarmo si obec říká „dědina sta kopců“. První písemná zpráva o ní pochází z roku 1620, z doby, kdy vznikala z rozptýlených pasekářských usedlostí zakládaných poddanými z rožnovského panství. V životě obce hrají velmi důležitou roli spolky. V první řadě jsou to dobrovolní hasiči, jejichž sbor letos oslaví 40. výročí. Pravidelně pořádají oblíbený ples, před několika lety se pustili do budování vodní nádrže a vyletiště, které hojně využívají další spolky. V Malé Bystřici působí také myslivci či sportovci, nejoblíbenější je zde samozřejmě fotbal.



Potěšit se v Malé Bystřici výhledem do krajiny můžete i z houpačky

Srdcem společenského života, jak už to na vesnicích bývá, je rodinná hospůdka. V případě Malé Bystřice ta na vrchu Santov. U ní se každoročně před Vánocemi a Velikonoce konají jarmarky, Ovčácké slavnosti, pálí se zde čarodějnice, v zimě po večerech dere peří, posedět a zavzpomínat na staré dobré časy sem chodí rodáci a přátelé Santova.

Turisté mohou ze Santova vyrazit na krásnou hřebenovku vedoucí po okraji katastru obce přes jezero na Sedle, Vsacký Cáb až na Dušnou. Tuto cestu si lze zpříjemnit mléčným karamellem, který se na Santově vyrábí. Ale je nutné dodat, že se jedná o silně návykovou dobrotu. Návštěvníci by neměli minout ani Svantovítovu skálu na dalším z vrcholků. Ta je nyní po 70 letech celá vidět i dole z obce, a to živem kůrovcové kalamity.



Obecní kroniku vedou v Malé Bystřici vzorně

A kam vyrazíme za poznáním příště? V únoru se vydáme do Chřibů, tedy na Uherkohradištsko. Zavítáme do obce Salaš, která v soutěži Vesnice roku Zlínského kraje 2023 získala Cenu naděje pro živý venkov. ■

V seriálu U nás na vesnici pokračujeme i v novém roce v představování obcí, které si odnesly ocenění ze soutěže Vesnice roku Zlínského kraje 2023. V lednu zamíříme do okresu Vsetín, a to do obce, jež získala Diplom za vzorné vedení obecní kroniky. Vydáme se do malebné valašské vísky s třemi stovkami obyvatel. Že nepatří k největším sídlům, dokládá samotné jméno obce. Vítejte v Malé Bystřici.

#### ■ Fakta o obci

**okres:** Vsetín  
**starostka:** Lucie Kotrlová  
**počet obyvatel:** 316  
**počet domů:** 160  
**rozloha:** 1 832 ha  
**nadmořská výška:** 610 m n. m.  
**web:** [www.malabystrice.cz](http://www.malabystrice.cz)

#### ■ Zajímavost

Kronika obce, dříve též pamětní kniha, zachycuje zprávy o důležitých a zaznamenáhodných událostech. Může být zdrojem informací i poučení pro budoucí generace. Vést kroniku obcím v České republice dokonce ukládá zákon. Podle něj musí být psána buď ručně, nebo v elektronické podobě a po uzavření každého kalendářního roku vytištěna a svázána. V Malé Bystřici se rozhodli umožnit nahlédnout do obecních kronik prostřednictvím svých webových stránek. Najdete zde záznamy pořízené od roku 1992 a obec postupně přidává další.

#### ■ O soutěži Vesnice roku

Jejím smyslem je povzbudit obyvatele venkova k aktivnímu zapojení do rozvoje svého domova, popularizovat rozmanitost a pestrost obnovy vesnic a vyzdvihnout význam venkova. Snahou je také představit aktivity obcí, které zvelebují veřejná prostranství, rozvíjí místní tradice a podílejí se na společenském životě obce. Více informací o soutěži na [www.vesniceroku.cz](http://www.vesniceroku.cz).



**Tři otázky pro starostku Lucii Kotrlovou**

**Kdyby se vaše obec měla zapsat do knihy rekordů, v čem by vynikala?**

Je to určitě počet našich dobrovolníků, kteří nám pomáhají. Ať už jsou to naši hasiči, myslivci, důchodci, sportovci nebo další aktivní spoluobčané. Všichni jsou totiž skvělí.

**Které místo tu máte nejraději a proč?**

Abych pravdu řekla, tak v této době je moje nejoblíbenější místo doma, když se občas sejdeme všichni pohromadě. Je totiž složité se vyhnout práci starostky kdekoli na katastru obce (smích). Neumím úplně vypnout a nemyslet na „věci co jsou třeba ještě dodělat“. A mám takové tušení, že hotovo nebude nikdy. Vždy bude ještě něco...

**Kdybyste měla neomezený rozpočet, co byste v obci udělala?**

Jé, toho by bylo hodně. Tak nejdřív opravdové sny: nikdy jsem netušila, že to řeknu, ale asi bych postavila kanalizaci a vodovod a také internet v optice. Ale teď opravdu naše cíle, ty trochu dosažitelné: rekonstruovat kulturní dům, postavit dětskou skupinu a také obnovit strojový park, takže krásný nový traktor, samozřejmě bez poruch. ■



Ještě do 28. ledna mají návštěvníci Slováckého muzea v Uherském Hradišti možnost prohlédnout si výstavu pojmenovanou Archeologie a detektory kovů. Jedním z jejích autorů je také vedoucí archeolog muzea Tomáš Chrástek. Povídali jsme si s ním nejen o aktuální výstavě. Co nám prozradil o práci archeologa? Je to dobrodružství a dá se na pokladech ukrytých pod zemí zbohatnout? To a mnoho dalšího se dočtete v rozhovoru.

## Hledání pokladů je zábava, která může pomáhat s poznáním naší historie

Vladimír Dostálek, foto: Slovácké muzeum

**Co mohou návštěvníci na aktuální výstavě ve Slováckém muzeu vidět a dozvědět se?**

Jak už napovídá samotný název výstavy, je na ní možné prohlédnout si archeologické nálezy vyrobené z kovu. Stáří exponátů se pohybuje od pozdní doby kamenné až po období raného novověku. Nálezy byly získány buďto při cíleném archeologickém průzkumu, ale jedná se také o objevy amatérských hledačů, kteří tráví volný čas s detektorem kovů v ruce. Kromě samotného představení těchto nálezu se výstava zaměřuje i na práci, která se s každým z těchto nálezu pojí – od konzervace až po detailní studium a sbírkovou evidenci.

**Kolik je vlastně na Uherskohradištsku amatérských hledačů pokladů? Láká je k pátrání po pokladech vidina peněz?**

Počet amatérských hledačů v regionu lze jen velice obtížně odhadnout. Může se jednat o desítky, ale vzhledem k tomu, že „detektorring“ je v současné době poměrně rozšířenou volnočasovou aktivitou, tak jich budou spíše stovky. Některé může vést k pořízení detektoru kovů vidina rychlého zbohatnutí, ale u nich dochází k velice rychlému vyčerpání. Nejčastějším nálezem je totiž železný šrot či zlomky barevných kovů, na kterých se ani při vysokých výkupních cenách ve sběrných surovinách opravdu nedá zbohatnout. Hlavní motivací těch, kteří se této zálibě věnují dlouhodobě, je čas strávený v přírodě, zájem o historii a proces hledání, nikoliv samotný nález. Takové nálezy se pak dostanou k nám do muzea. Je ovšem nutno podotknout, že ne každý uvede, že nález byl učiněn detektorem kovů.

**Když najdu v lese nebo na poli nějaký předmět, o kterém se domnívám, že je historicky cenný, co mám udělat?**

V případě, že dojde k archeologickému nálezu, měl by jej nálezce oznámit Archeologickému ústavu nebo nejbližšímu muzeu, a to nejspíše do druhého dne. Archeologický nález i naleziště by měly být ponechány beze změny. Pokud je to tedy technicky možné, a hlavně pokud je nález součástí nějakého nálezového celku, určitě jej není vhodné vyzvedávat ze

země. Jednoduše řečeno, je třeba postupovat tak, aby nedošlo k poškození, zničení či odcizení nálezu, ale zároveň bylo zaznamenáno maximální množství nálezových okolností, například zaměření GPS a provedení detailní fotodokumentace.

**Čeká mě nějaká odměna? A co když nález nahlásím?**

Pokud se jedná o náhodný archeologický nález, má nálezce právo na odměnu, kterou poskytuje krajský úřad. Pakliže byl nález učiněn pomocí detektoru kovů, o náhodný archeologický nález se už nejedná. Tady „detektorring“ naráží na české zákony. Je legální hledat s detektorem, ale již není legální vyhledávat s ním archeologické nálezy. Proto pokud někdo hledá na archeologické lokalitě, vystavuje se riziku právní odpovědnosti. Stejně tak, pokud se rozhodne nějaký archeologický nález prodat, byť by to bylo seriózně se tvářícím jedincem či organizací.

**Co se pak s takovým nálezem děje?**

Většina kovových nálezu putuje nejprve na naše konzervátorské-restaurátorské oddělení. Konzervace se potom liší dle materiálů, v některých případech se jedná o poměrně časově náročné procesy. Pak následuje fotografická, kresebná a popisná dokumentace, evidence a další práce. A právě toto všechno se návštěvníci dozví na naší výstavě „Archeologie a detektory kovů“.

**Nedávno médií proletěla zpráva o nálezích na staveništi v Ostrožské Lhotě. V diskuzích pod články najdeme reakce typu: „Tak ti už nepostaví!“ Jsou obavy na místě?**

Panika není na místě. Zmíněné reakce v tomto konkrétním případě byly úplně mimo realitu. Nálezy v Ostrožské Lhotě byly zachyceny při výkopu inženýrských sítí v zahradě již stojícího rodinného domu, takže výzkum jeho výstavbu vůbec neovlivnil. Že archeologický výzkum neúměrně komplikuje život stavebníkům, je názor zcela neopodstatněný a nešťastný. Samozřejmě je možné, že při výstavbě dojde k zachycení archeologických situací,

kteří výzkum vyžadují. Proto je důležité, aby si stavebník dopředu zjistil maximum informací, třeba i kontaktoval příslušné archeologické pracoviště. Pokud se jedná o stavbu na známé archeologické lokalitě, kde lze nálezy předpokládat, probíhá výzkum v předstihu před zahájením stavby. Rozsah, a tedy i délka výzkumu, jsou přímo úměrné rozsahu stavby. Několik týdnů až měsíců může trvat výzkum na ploše výrobní haly nebo budovy v centru středověkého města, ale určitě ne rodinného domku.

**Když se řekne archeolog, spousta lidí si představí dobrodružství Indiany Jonese. Jaká je realita práce skutečného archeologa, kolik času trávíte v terénu, kolik v pracovně (kanceláři)?**

Já osobně trávím většinu času v pracovně, ale kolegové vyjíždějí do terénu téměř každý den. Má-li se totiž provádět stavební činnost na území s archeologickými nálezmi, jsou stavebníci již od doby přípravy stavby povinni tento záměr oznámit Archeologickému ústavu. Na základě těchto oznámení monitoruje naše pracoviště ročně kolem 350 ohlášených stavebních akcí. V případech, že na některé z těchto staveb dojde k porušení archeologických situací, probíhá zde potom záchranný archeologický výzkum. Žádnou honbu za pokladem jako z dobrodružných filmů ovšem nečekejte.

**Na Uherskohradištsku není o archeologické nálezy nouze. Jedním z objektů Slováckého muzea je také Památník Velké Moravy – Cyrilometodějské centrum, které prošlo rozsáhlou obnovou a rozšířením. Co nového připravujete pro návštěvníky v tomto roce?**

Všechny bych rád pozval do Starého Města. Myslím, že obnova a přístavba Památníku včetně nových expozic se nám vydařila. Návštěvníkům se snažíme přiblížit éru Velkomoravské říše a příběh slovanských věrozvěstů Konstantina a Metoděje, ale i starší kapitoly dějin Uherskohradištska. U příležitosti mezinárodního dne archeologie připravujeme unikátní výstavu – na jeden víkend plánujeme vystavit originály nejcennějších zlatých velkomoravských šperků, které jsou uloženy v trezoru a nejsou běžně vystavovány. ■



Horský hotel Vsacký Cáb

## Vsetín – pohodové místo pro novoroční dobrodružství a odpočinek

Text a foto: Destinační společnost Valašsko

Vánoční svátky jsou plné radostných shledání a kouzelných chvil, ale přinášejí s sebou také nezvyklý ruch a shon. S příchodem nového roku však přichází čas na regeneraci a nové začátky. Zvolte klidnější tempo a vydejte se s námi na Valašsko. Tentokrát vám přinášíme tipy na zajímavá místa na Vsetínsku. Objevte Vsetín a jeho okolí, místo, kde každé roční období otevírá brány k novým dobrodružstvím.

### Nordic ski centrum Vsacký Cáb

Začněte nový rok aktivně na běžecích trasách Vsackého Cábu. Tato perla v srdci Valašska vám umožní sklouznout se po bílé pokrývce Beskydské magistrály, kde nadmořská výška zaručuje dokonalé sněhové podmínky. Tři stávající XC okruhy navazují na tratě udržované v katastru obce Valašská Bystřice a na své si přijdou všichni milovníci bílé stopy, ať začátečníci či pokročilí. Okruhy kolem hotelu Vsacký Cáb: Malý okruh (2,7 km), Velký okruh (5,7 km) a pak jejich kombinace. Po sportovním výkonu si v Horském hotelu Vsacký Cáb nezapomeňte dát tradiční valašskou kyselici a další regionální pochoutky.

### Wellness v Kapka resortu: Užijte si novoroční rozmazlování

Pro ty, kteří chtějí nový rok začít v absolutním klidu, nabízí Kapka resort wellness zážitky. Saunový svět, odpočinkové zákoutí i možnost privátního relaxu – to vše v prostředí, které je synonymem pro odpočinek.



Kapka resort

### Městské lázně Vsetín: Oáza relaxace

Po fyzické námaze, nebo jen jako příjemný novoroční relax, vás Městské lázně Vsetín přivítají ve svém vodním světě. Jedná se o moderní bazénový komplex s atrakcemi pro celou rodinu. Ať už si chcete jen tak zaplavat, sjet tobogán nebo si užít odpočinek v sauně, zde najdete vše pro zaslouženou relaxaci.

### Zámek Vsetín: Historie na dosah

Pro milovníky historie a kultury je zámek Vsetín skvělou volbou. Pro návštěvníky je otevřena cesta do minulosti, která vás zavede skrze stále expozice až k vrcholu zámecké věže. Z šedesáti metrů vysoké věže se vám naskytne panoramatický výhled, který je v každém ročním období dechberoucí.



Zimní zámek Vsetín


### Tipy na kavárny

Vsetín nabízí několik příjemných kaváren, kam se můžete „schovat“ v zimních dnech a dát si něco dobrého na zahřátí a na zub. Smýkalova káva, ukrytá v centru města, je pravým rájem pro milovníky zákusků, kvalitní kávy a ručně vyráběných pralinek. Coffee garden, kousek od Dolního náměstí, je ideálním místem pro odpočinek během procházek centrem a nabízí skvělou kávu a lahodné dezerty. Budíž kafe je menší, ale o to útulnější kavárna. Nabízí nejen výběrovou kávu, ale i místo pro ty nejmenší, najdete zde i dětský koutek. A pak je tu kavárna Magistr, která vás přivítá vzdušným prostředím ve stylu „provence“, kde si můžete dát výbornou kávu, pochutnat si na kvalitních čajích, dát si osvěžující domácí limonády, míchané alko i nealko nápoje nebo zákusky či dezerty.

Vsetín a jeho okolí je plné příležitostí, jak strávit první dny nového roku, ať už toužíte po aktivním dobrodružství nebo relaxaci. Užijte si Valašsko! Tipy pro čtenáře Magazínu21 připravila Destinační společnost Valašsko. Více na [www.visit-valassko.cz](http://www.visit-valassko.cz)



# Luštěte a vyhraje s Magazínem21

M21	PŘED- LOŽKA	SPZ MOST	ROD BOBO- VITÝCH ROSTLIN	KANÁL	DRAHÝ KÁMEN	EGYPT- SKÁ BOHYNĚ	M21	ORGÁN ZRAKU	PÁV (LATIN.)	JMÉNO HERCE ALDY	ODPORY	STARŠÍ ZÁJMENO	M21	HLEDAT	TŘAS- KÁVĚ ZVUKY			
TUK (ZAST.)							SLEZSKÉ MĚSTO						SPZ PRA- CHATICE RUSKÝ SOUHLAS					
DOBRÉ CHOVÁNÍ							Konec tajenky 51 ŘÍMSKY											
M21	ŘECKO- KATOLÍK	ŠKÁDLIT Začátek tajenky										PLANETKA SOVIČKA						
PRCHATI								ONAMO					INIC. HER. SKAMENE ZDOBIT TĚTOVÁNÍM					
PRUDKÉ STŘET- NUTÍ S NĚČÍM											ÚTOK							
DŘ. ZN. POKR- MOVÉ- HO TUKU				VYČER- PANOST	OTVOR									NAŠE OBEC				
ZNAČKA ASTATU			NOHA HEJSEK (ZAST.)											SKRZE (MÁD.) NÁDOBA U STUDNY			PLATIDLO THAJSKA	ČADSKÉ SÍDLO
TÝKAJÍCÍ SE TĚLA						CHILSKÁ TISKOVÁ AGEN- TURA					M21	SPZ STRAKO- NICE	POTOM	ČLOVĚK FINSKÝ SPISO- VATEL				
M21	SÍDLO GUINEA ZIRKONI- UM (ZN.)						SBALIT (OB.) AUT. OB- LAST (ZKR.)											
OPAKO- VANÉ NAPINATI																		
OKAP (NÁŘ.)					OPATŘIT PODKO- VAMI									AHO, ANDIRA, ÁT, NIARA, PAVO, LION, UNIAT				

V minulém čísle jste mohli získat „Rodinné vstupné do muzea“ (tak zněla tajenka). Z úspěšných řešitelů byli vylosováni výherci: **Tomáš Bičánek z Napajedel, Monika Dalecká ze Vsetína a Jiří Košík ze Zlína. Gratulujeme!** Tentokrát tajenka prozradí, jaký dárek spojený s expedicí Z101 může vyhrát ten, kdo nám vyluštěnou křížovku se svou adresou a telefonickým kontaktem doručí do 10. ledna na adresu: Oddělení komunikace a vnějších vztahů, Krajský úřad, tř. T. Bati 21, Zlín, 761 90, na obálku pište KŘÍŽOVKA; nebo e-mailem na: [Magazin21@zlinskykraj.cz](mailto:Magazin21@zlinskykraj.cz).

## Věděli jste, že...

Jan Vandík

... zopakovat první cestu legendární dvojice Hanzelka+Zikmund je cílem projektu Z101? Poprvé byl Miroslavu Zikmundovi představen v den jeho 101. narozenin a zahájen byl 22. dubna 2021 z plat-formy 14115 BAŤOVA INSTITUTU ve Zlíně. Hlavní tváří projektu je Tomáš Vaňourek, který se svým expedičním speciálem Georgem strávil v Africe už téměř tři roky. Z cesty vznikají srovnávací fotky, knihy a také první snímek Cesta vody, který se věnuje tématu vody ve středovýchodní Africe. Více informací o unikátní expedi-ci najdete na webových stránkách [www.z101.cz](http://www.z101.cz).



1				6		8	5	
				4	2	1	7	
					5	9	4	
7		9						4
3								1
4						5		8
	5	1	6					
	7	3	4	8				
	4	6		2				9



Juniorského mistra světa v plavání Miroslava Knedlu přivítal v sídle Zlínského kraje hejtman Radim Holíš. Osmnáctiletého studenta gymnázia z Fryštáka a závodníka Plaveckého klubu Zlín čeká letos nejen maturita, ale i účast na Letních olympijských hrách v Paříži. Vloni mladý plavec přivezl dvě zlaté medaile z juniorského Mistrovství Evropy v Bělehradě.



Rytecká dílna byla slavnostně otevřena na Střední škole-Centru odborné přípravy technické Uherský Brod. Investici do nové dílny pro žáky oboru Uměleckořemeslné zpracování kovů se zaměřením na rytecké práce podpořil Zlínský kraj, který je zřizovatelem školy, částkou 1,7 milionu korun. Dílnu si prohlédla také krajská radní pro školství Zuzana Fišerová.



Zdravotnická záchraná služba Zlínského kraje se zapojila do unikátní klinické studie. Od německých partnerů ze Saarské univerzity v Homburgu měla zapůjčenou mobilní iktovou jednotku. Šlo o první takovou studii v České republice. Sanitka je vysílána k pacientům s mrtvicí či epileptickým záchvatem. Zdravotnický tým ji testoval v oblasti Beskyd a Javorníků.



Českou pobočku výrobce polovodičů onsemi v Rožnově pod Radhoštěm navštívila 4. prosince Rada Zlínského kraje společně s vedením Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně. Čekalo je zde nejen představení této společnosti a exkurze do jejich výrobních prostor, ale také diskuze nad tím, jak může kraj a univerzita pomoci při jejím dalším rozvoji.



Na konci listopadu byl zahájen provoz na křižovatce ulic Mostní a Březnická ve Zlíně, která prošla společně s Březnickou ulicí rozsáhlou rekonstrukcí. Investory rekonstrukce Březnické ulice byl Zlínský kraj, přestavby křižovatky a souvisejících prací pak Statutární město Zlín. Veškeré práce si dohromady vyžádaly 150 milionů korun.



Stříbrnou pozici obsadil Krajský úřad Zlínského kraje v soutěži Úřad na cestě k rovnosti. Ta je zaměřena na monitoring a podporu rovnosti žen a mužů na úřadech. Tématem soutěže bylo, jak úřady řeší genderovou diskriminaci na pracovišti a jak pomáhají ženám ohroženým sociálním vyloučením. Diplom převzala ředitelka Krajského úřadu Zlínského kraje Jitka Hlavačková.

## TŘÍKRÁLOVÁ SBÍRKA

od 2. 1. / Zlínský kraj



Výtěžek Tříkrálové sbírky opět pomůže handicapovaným, seniorům, matkám s dětmi v tísní a dalším lidem v nouzi. Pokud nepotkáte s kasičkou s logem Charity některého z dobrovolníků, můžete darovat peníze i přes SMS. Třeba 7. 1., kdy bude na ČT1 od 18 hod. Tříkrálový koncert.

Více na [www.trikralovasbirka.cz](http://www.trikralovasbirka.cz)

## SVĚTELNÝ HAPPENING

19. 1. / Zlín



Odkaz Jana Palacha, který zemřel před 55 lety na následky svého protestu proti okupaci Československa, připomene tiché rozsvícení svíčkového řetězu pod Památníkem T. Bati. Připojit se můžete od 16 hod., svíčky budou na místě k dispozici, ale vzít si můžete i vlastní.

Více na [www.kulturazlin.cz](http://www.kulturazlin.cz)

## UMĚNÍ JE STAV DUŠE

leden / Kroměříž



V Galerii v podloubí můžete navštívit výstavu Muzea Kroměřížska a obdivovat obrazy pacientů Psychiatrické nemocnice v Kroměříži, kam přicházejí lidé s různými obtížemi. Na výstavě budou k vidění i díla arteterapeutky Emilie Rudolfové.

Více na [www.muzeum-km.cz](http://www.muzeum-km.cz)

## ZVÍDÁLKOVÉ, VZHŮRU DO MUZEA

21. 1. / Uherské Hradiště



Ve Slováckém muzeu mohou děti od 13 do 17 hod. nahlédnout pod pokličku tajemné práce archeologů ve výstavě Archeologie a detektory kovů. Dozvědí se, jak se archeologové o nalezené věci starají a jaké nejstarší a nejvýznamnější předměty lze pomocí detektoru kovů najít.

Více na [www.slovackemuzeum.cz](http://www.slovackemuzeum.cz)

## TRIENÁLE DŮM UMĚNÍ II

leden / Zlín



V Krajské galerii výtvarného umění je k vidění výstava Salon L. Š., která připomene výrazného historika umění a ředitele zlínské galerie Ludvíka Ševečka. Více o jeho osobnosti a dalších vystavujících autorech představí kurátorka na komentované prohlídce v úterý 23. ledna v 17 hod.

Více na [www.galeriezlin.cz](http://www.galeriezlin.cz)

## OBRAZY, PLASTIKY, SMALTY

leden / Vsetín



Na zámku Vsetín můžete navštívit výstavu rožnovského výtvarného umělce Jana Františka Kováře, kterou připravilo Muzeum regionu Valašsko k jeho 75. narozeninám. Autor využívá rozmanité výtvarné druhy a postupy i umělecká pojetí.

Více na [www.muzeumvalassko.cz](http://www.muzeumvalassko.cz)

## PRÁZDNINY V MUZEU

2. 2. / Valašské Meziříčí



Pololetní prázdniny si mohou užít děti na zámku Kinských, kde je od 10 do 16 hod. čeká program plný kreativního tvoření a další zábavy se zimní tematikou. Zámek nabízí i zajímavé výstavy, hasičskou expozici, herny a stylovou kavárnu.

Více na [www.muzeumvalassko.cz](http://www.muzeumvalassko.cz)

## MASOPUST

3. 2. / Rožnov pod Radhoštěm



V areálu Dřevěného městečka Valašského muzea v přírodě se dozvíte více o masopustních zvycích. Od 9 do 16 hod. bude nabídka řeznických specialit a chybět nemohou ani soutěže o nejlepší valašskou klobásku a tlačenkou.

Více na [www.nmvp.cz/roznov](http://www.nmvp.cz/roznov)

## NEJEN O K. SCHWARZENBERGOVI

31. 1. / Zlín

Krajská knihovna Františka Bartoše zve od 17 hod. na besedu Nejen o Karlu Schwarzenbergovi se spisovatelem a novinářem Karlem Hvizďalou. Málokdo poznal politika, diplomata a kulturního mecenáše tak zblízka a zároveň v souvislostech.

Více na [www.kfbz.cz](http://www.kfbz.cz)

## GALERIE SÝPKA

leden / Valašské Meziříčí

V Galerii Sýpka můžete navštívit výstavu slovenské fotografky Silvie Saparové. Ta v projektu Instantná přítomnost zúročila svůj zájem o fotografické experimenty. Velkoformátové snímky vytváří zcela unikátní technikou.

Více na [www.sypka.kzvalmez.cz](http://www.sypka.kzvalmez.cz)

## GUSTAV MAHLER

8. 2. / Zlín

Kongresovým centrem ve Zlíně bude od 19 hod. znít Symfonie č. 5 cis moll českého rodáka Gustava Mahlera. Provedení jeho výsostného díla se zhostí šéfdirigent Filharmonie Bohuslava Martinů Robert Kružík.

Více na [www.filharmonie-zlin.cz](http://www.filharmonie-zlin.cz)

## MODRÁ

leden / Zlín

V Muzeu jihovýchodní Moravy můžete vidět výstavu Modrá, která vzdává hold této barvě v tradiční kultuře i současném designu. K výstavě je připraven také zajímavý doprovodný program pro děti i dospělé a 29. a 30. ledna i vzdělávací kurz Barvení přírodním indigem s barvířkou Janou Šobáňovou.

Více na [www.muzeum-zlin.cz](http://www.muzeum-zlin.cz)